  Тема: Клас Двостулкові молюски. Лабораторна робота №9. Порівняння та визначення черепашок молюсків
Мета: ознайомити учнів із загальним ознаками класу; розглянути особливості будови, життєдіяльності, різноманітність і поширення; навчитись визначати види молюсків за черепашками;  виховувати любов  до природи і екологічну культуру; розвивати критичне мислення, вдосконалювати практичні навички визначення видів.

Тип уроку: засвоєння нових знань.           
Обладнання: малюнки до теми, картки визначення, таблиця "Двостулкові  молюски", схеми, черепашки молюсків. 

.                                                 

Хід уроку:
І. Актуалізація опорних знань і чуттєвого досвіду учнів.

1. Які характерні ознаки типу Молюски?

2. Які класи молюсків ми вивчаємо у школі?

3. Яке середовище існування характерне для молюсків?
ІІ. Мотивація навчальної діяльності


Про найбільшого двостулкового молюска – тридактну, багато віків розповідають найнеймовірніші легенди. Ось одна із сучасних африканських легенд: « Біля узбережжя одного з Філіпінських островів юнаки купались у воді. Та раптом під водою зник син вождя. Після довгих пошуків його знайшли мертвим на глибині всього кількох метрів: потопельник лежав поряд з величезною тридактною. Молюск намертво, ніби  могутніми тисками, захватив руку хлопця, відкрити цей живий капкан не змогли навіть за допомогою лома. Труп бідного хлопця витягли на берег разом з черепашкою, і три дні  марно намагались відкрити її стулки. Коли все ж таки змогли це зробити, здивуванню не було меж: всередині лежала, переливаючись всіма кольорами веселки, прекрасна перлина, що нагадувала голову мусульманина в чалмі. Безхитрісні жителі островів вирішили, що така краса наділена чарівною силою, раз змогла вбити сина вождя.
Але такі величезні молюски характерні для тропічних морів. У нас же відпочиваючи на узбережжі р. Десна кожен  з вас міг бачити вранці, на піщаному дні, поки вода не скаламучена, невеличкі борозенки – це сліди від руху прісноводного молюска - беззубки. Тож сьогодні темою нашого уроку буде клас Двостулкові молюски. Ми розглянемо їхню будову, різноманітність та значення в екосистемах та житті людини, а також навчимось визначати види молюсків за будовою їхньої черепашки.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
Яка особливість зовнішньої будови характерна для  молюсків, яких ви побачили на малюнках?
  Учень: вони ніби складаються з двох частин.

   Так дійсно, ці частини називаються стулками.

То як ви вважаєте, чому цих тварин називають двостулкові? ,- через будову тіла.

Зараз ми з вами детальніше розглянемо будову тіла молюсків.

За допомогою таблиці з’ясовуємо зовнішню будову двостулкових молюсків. Вони живуть виключно у водоймах.
У двостулкових молюсків, насамперед, погано розвинені або відсутні органи чуття і голова. Сплющене з боків тіло складається з тулуба, оточеного мантією, та ноги. Мантія утворює на своїй поверхні двостулкову черепашку, що захищає молюска. У багатьох видів, наприклад у поширених в річках України беззубок (жабурниць) та перлівниць черепашка видовжена, яйцеподібна, її  передній кінець притуплений, а задній – загострений. Нога має форму спрямованого вперед клина. Скорочуючи м’язи, молюск підтягує все тіло до місця закріплення. Він може повільно повзати по дну водойми, утворюючи в пухкому піску або мулі глибокі борозни. 

Черепашка двостулкових молюсків вкрита шаром рогової речовини, яка утворює на спинному боці еластичну зв’язку. За допомогою неї стулки можуть відкриватися.

Черепашка в основному складається з вапна, яке утворює шари. Ближче до рогового шару знаходиться фарфоровий шар. Він формується із пластинок вапна, розміщених перпендикулярно до поверхні черепашки та має матово-білий колір. До мантії прилягає перламутровий шар. Він утворений напівпрозорими вапняковими пластинками, що розташовані паралельно поверхні черепашки. Переливчасте забарвлення перламутрового шару виграє всіма барвами веселки, оскільки в пластинках черепашки відбувається розкладання світла на окремі кольори спектра. 


Стулки черепашки замикаються завдяки скороченню двох або одного (вустриці, мідії, дрейсена) м’язів замикачів, які прикріплюються до внутрішніх боків протилежних стулок.

       Проте, дуже цікавою є внутрішня будова двостулкових молюсків. Давайте розглянемо її. Пропоную вам роботу в групах. Отже, групи сформовані. Отримуйте питання і завдання, за якими працюватимете. Завдання: опрацювати текст підручника, з допомогою малюнків і таблиць, з’ясувати особливості  молюсків відповідно до опрацьовуваних питань.

Питання над якими працюють групи.

1 група – травна система;

2 група – кровоносна і дихальна системи;

3 група – видільна система;

4 група – нервова система;

5 група -  ріст, розвиток і розмноження молюсків.

Звіти груп

Звіт  першої групи

Живиться жабурниця органічними рештками, дрібними водними організмами. Як така їжа може потрапити в травну систему тварини, що не має жодного органу захоплення? Тільки з потоком води через організм. Його створюють війки, що рухаються: ними покриті зябра й внутрішні боки мантійних складок. Завдяки цим рухам вода безперервно надходить через ввідний сифон й виходить через вивідний сифон, протікаючи через мантійну порожнину. Разом із водою рухається і їжа, потрапляючи в розташований в основі ноги рот, а далі в травну систему.  Травна система молюсків складається із рота через короткий стравохід веде в шлунок, у який відкривається протока печінки, далі й де довга середня кишка, що утворює кілька петель,  і коротка пряма (задня) кишка, яка відкривається в мантійну порожнину.

Рот → стравохід → шлунок (печінка) → середня кишка (має петлі) → пряма кишка → мантійна порожнина.

Звіт другої групи

Дихання. Не лише їжею забезпечує тварину безперервна робота війок. Разом із потоком води до зябер постійно надходить кисень. У зябрах, що огорнуті густою мережею капілярів, і відбувається газообмін.

Кровоносна система в  жабурниці незамкнена  її відрізняє від кровоносної системи черевоногих тільки трикамерне серце.  Воно складається  з двох передсердь і шлуночка.  
Звіт третьої групи

Видільна система представлена нирками, що відкривають свої протоки в мантійну. Нирки → сечоводи → мантійна порожнина.
Звіт четвертої групи

Через відсутність голови в жабурниці нервових вузлів (3) менше, ніж у ставковика. Органи чуття в жабурниці відсутні. Є в неї лише чутливі клітини в нозі й у зябрах, що фіксують зміну складу й температури води.

Звіт п’ятої групи

      На відміну від ставковика, жабурниці є роздільностатевими тваринами. Розмножуються ці молюски лише статевим шляхом. Статеві продукти самців із проточною водою виносяться назовні, їх частина потрапляє через нижній сифон у мантійну порожнину самок, де на зябрах розташовані статеві органи. Там і формуються яйця. Личинки, що вийшли з яєць виводяться у воду через верхній сифон. Вони плавають, відкриваючи й закриваючи стулки.

      Щоб розселитися якомога ширше, жабурниці використовують як перевізників і «годувальників» риб. Личинки прикріплюються до них, проникають під шкіру, де продовжують розвиватися. З часом молюск, що дозрів, розриває шкіру риби й падає на дно.
Визначення за визначними картками, за черепашками видів молюсків двостулкових (виконання лабораторної роботи).

 
Після нагадування ПТБ при виконані лабораторних робіт  приступимо до виконання лабораторної роботи з допомогою інструктивних  карток, які заходяться у зошиті для лабораторних робіт.
                                              Лабораторна робота №9.                                   

Тема.  Порівняння та визначення черепашок молюсків.

Мета. Навчитися визначати молюсків за їх черепашками.

Обладнання та матеріали: черепашки молюсків, лупа, лінійка.

Хід роботи
Сторінка      зошита для лабораторних робіт.
Вислухавши доповідачів, які показували органи молюсків на таблиці і доповнивши їх відповіді приступаємо до питання:
 «Різноманітність молюсків».
       Любі друзі, о скільки є цікавого і чарівного на світі. Думаю ви зі мною погодитесь. Чи знаєте ви, що молюски, зокрема двостулкові ( перлівниці ) можуть утворювати перлини. Як саме це відбувається ми з вами і розглянемо. Пропоную учням  заслухати повідомлення учня про утворення перлин.

Повідомлення учня.

Презентація «Утворення перлів».
Перлини з'являються в результаті захисної реакції молюска на проникнення всередину чужорідного тіла; можуть утворюватися на поверхні мантії або усередині неї. Ядром перлів завжди є чужорідне тіло, навколо якого нарощується перламутрова речовина, що виробляється клітинами епітелію. Ядром може стати зернятко піску, уламок черепашки, не видалені назовні частини епітелію, частини тканин молюска, що омертвіли, а також чужі тканини рослинного і тваринного походження, наприклад, яйця стрічкових черв'яків і нематод або сам паразит.

З приводу механізму утворення перлини існує багато різних теорії і гіпотез, іноді фантастичних. Наприклад, стародавні стверджували, що перли виникають в результаті запліднення перлової скойки краплею океанської води; подібні думки були поширені  аж до XV в. коли з'явилося припущення, що перлини - це яйця двостулкових молюсків. У XVII ст. широко розповсюдилася теорія, згідно якої перлини утворюються в результаті твердіння соків, що виділяються черепашкою. Лише на межі XIX і XX ст.  німецький зоолог Ф.Альвердес, експериментуючи з шматочками епітелію мантії і конхиоліном, отримав штучним шляхом невеликі перлини і продемонстрував механізм утворення перлів. Схожі експерименти,  привели до розповсюдження методу Альвердеса, поклавши початок штучному вирощуванню перлів.

Середній розмір природної перлини коливається в межах 4-7 мм, екземпляри більше 7 мм є рідкісними.

Сьогодні існують цілі ферми з вирощування штучних перлин. Де спочатку в лабораторіях занурюють під черепашку молюска чужорідне тіла, а потім поміщають їх у спеціальні сітки, та опускають у моря. Через певний час їх  дістають,  розкривають тіло молюсків, та видаляють перлини.
Як бачимо зі слайда, чужорідне тіло природно вирощеної перлини займає незначне місце, а в штучної – займає  досить площу.

     Потім заслуховуємо повідомлення про різноманітність двостулкових, цікавих представників цього класу.

У наших річках поряд із жабурницею живуть перлівниці. Черепашка в них міцніша, і форма трохи інша. Є в прісних водоймах і дрібні двостулкові, розміром 2-25 мм.

   Найвідомішими морськими молюсками є мідії, устриці. Це невеликі тварини, усім їм властивий прикріплений спосіб життя. Мідії за допомогою речовин, які виділяють їх залози, приліплюються до підводних предметів, а устриці до таких предметів приростають.
Повідомлення учнів


За даним вчених у Чорному морі, на 1м2 поверхні припадає близько 10 кг мідій. У Чорному та Азовському морях найкращі умови для розведення мідій. Технологія дуже проста: у морі розмішуються підвішені на глибині 1,5 м конструкції з капронових канатів, поплавців та вантажів. Коли  в мідії весною і восени починається період розмноження, практично все море буяє личинками молюсків, які шукають до чого б їм прикріпитися. І крім хвилерізів і скель, вини обирають дані конструкції. Залишається тільки стежити за розвитком і відганяти браконьєрів.
Повідомлення учнів

Вустриць ще вирощували стародавні римляни у спеціальних копанках. Сьогодні 70% устричного молодняка вирощується на устричних фермах у Середземному морі, та Атлантичному океані, а звідтіля їх везуть до різних країн де й вирощують у спеціальних колекторах. Це захищає від вилову устриць у морях і океанах. Адже вони являються дуже цінною та смачною їжею в багатьох народів світу.
     Річкову дрейсену  можна зустріти в багатьох  водоймах України. Її численні поселення інколи забивають водоводи гідротехнічних споруд, що завдає великої шкоди господарській діяльності людини. У Чорному морі живе двостулковий молюск, який майже втратив черепашку. Це так званий «корабельний черв» - молюск-свердлильник. Коли кораблі робили в деревини, він оселявся ній, пророблюючи довгі ходи. Нині його «улюблені» місця – дерев’яні палі на причалах.

      В океанах у тропічних широтах зустрічаються різноманітні двостулкові, серед них є дуже великі. Черепашки гігантського морського молюска тридакни сягає 1,5 м у діаметрі, її маса сягає 300 кг.
Роль двостулкових молюсків у природі та житті людини.


Двостулкові молюски завдяки своїй чисельності, є важливою складовою частиною угруповань організмів. Вони є також базою живлення для водяних тварин: риб, морських ссавців тощо. Таких двостулкових молюсків як вустриці, мідії, морські гребінці людина вживає в їжу. Двостулкових молюсків широко застосовують як промислову сировину. Їхні черепашки є сувенірами, з них виготовляють перламутрові вироби. Загальновідоме значення перлів як ювелірних прикрас. Із деяких двостулкових молюсків Середземного моря одержують барвник – пурпур. Черепашки викопних видів молюсків утворюють особливий вид вапняку – черепашник, який використовують у будівництві. Велика роль черепашок викопних видів молюсків як «керівних копалин». Тепер вчені вивчають  можливість біологічного очищення забруднених водойм молюсками-фільтраторами.

Водночас двостулкові молюски мають і певне негативне значення. Прісноводний молюск дрейсена утворює колонії на підводних спорудах (шлюзах, трубопроводах). Так, проникаючи до водопровідних труб, вона може їх закупорювати, а після своєї загибелі псувати воду для пиття. Оселяючись на днищах кораблів, дрейсена знижує їхні гідродинамічні якості. У морських водоймах подібну роль відіграють вустриці, мідії. Молюск корабельний черв’як, якого так назвали через червоподібну форму тіла (завтовшки 10 см), своєю загостреною черепашкою проробляє ходи у дерев’яних днищах кораблів та човнів, у сваях та інших спорудах і призводить їх до непридатного для експлуатації стану.

Є серед них і проміжні хазяї паразитичних плоских червів. Прісноводні молюски, поширені в забруднених водоймах, здатні накопичувати в своєму тілі токсичні речовини та радіонукліди і тому спричинювати небезпечні отруєння людини.


Внаслідок руйнування природних місць існування та масового промислового вилову чисельність багатьох видів молюсків скорочується. Це, передусім, стосується молюсків із красивими черепашками , яких добуваються для виготовлення прикрас. Тому до Червоної книги України занесено такий вид двостулкових молюсків - устриця їстівна. Даних про її чисельність немає. Зустрічається в Каркінітській затоці та акваторії Карадазького заповідника.
ІV. Узагальнення і систематизація вивченого.

1. Чому двостулкові отримали таку назву?

2. Чому  двостулкових вважають фільтра торами?

3. Які органи дихання характерні для двостулкових?

4. Який тип кровоносної системи у двостулкових? Скількох камерне серце?

5. Що є органом виділення?

6. Яка будова нервової системи двостулкових?

Проводжу оцінювання і мотивую виставлення оцінок. Пропоную учням оцінити роботу своїх однокласників на уроці за допомогою спеціальних карток.
V. Домашнє завдання

1.Опрацювати §28 (початковий і достатній рівень).

2. Опрацювати питання 3 (стор. 140):  «Доведіть, що двостулкові є двосторонньо-симетричними тваринами»(достатній рівень).

             3.Опрацювати питання 7 (зелений кружечок): «Чому, на вашу думку, жабурниця живиться безперервно?» (високий рівень).

ДОДАТКИ ДО УРОКУ

	Завдання для групи №1

Яка будова та функції травної системи двостулкових молюсків?
	Завдання для групи №2

Яка будова та функції кровоносної та дихальної  системи двостулкових молюсків?

	Завдання для групи №3

Яка будова та функції видільної системи двостулкових молюсків?
	Завдання для групи №4

Яка будова та функції нервової системи двостулкових молюсків?

	Завдання для групи №5

Які особливості розмноження, росту та розвитку двостулкових молюсків?
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